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� Деятельность любой 
организации может 

подвергнуться проверке со 
стороны как налоговых 
органов, так и органов 

внутренних дел, Комитета 
госконтроля РБ и др. 

� В случае выявления 
проверяющими органами 

каких-либо нарушений 
организацию, в т.ч. ее 

должностных лиц, могут 
привлечь к 

административной 
ответственности, а в 

некоторых случаях 
руководитель организации 

несет и уголовную 
ответственность.



Под административным правонарушением 
понимается противоправное виновное, а также 

характеризующееся иными признаками, 
предусмотренными Кодексом Республики Беларусь об 

административных правонарушениях (далее - КоАП РБ), 
деяние (действие или бездействие), за которое 

установлена административная ответственность.



� В гл.12 КоАП РБ предусмотрена 
ответственность за правонарушения в области 
предпринимательской деятельности. Именно в 

данной главе сосредоточено основное 
количество возможных нарушений в области 

торговли, вместе с этим в других 
главах КоАП РБ есть нормы, имеющие 

отношение к данной сфере деятельности.
 



Часть 
статьи

Объект 
правонарушения

Объективная 
сторона

Субъективн
ая сторона

Субъект Взыскание 

Ч. 1 
ст. 12. 4

общественные 
отношения в 

области 
предпринимательск

ой деятельности, 
связанные с 

порядком 
формирования и 
применения цен 

(тарифов)

действия 
лица, 

нарушающего 
установленны

й порядок 
формировани

я и 
применения 

цен (тарифов)

умысел 
прямой.

Лицо 
осознает 
характер 

противоправ
ного деяния 
и желает его 
совершить.

только 
должностные 

лица 
юридического 
лица или ИП, 
ответственные 
за соблюдение 
установленног

о порядка 
формирования 
и применения 
цен (тарифов)

штраф в 
размере до 

сорока 
базовых 
величин

Статья 12.4. Нарушение установленного порядка формирования 
и применения цен (тарифов)



Часть 
статьи

Объект 
правонарушения

Объективная 
сторона

Субъективн
ая сторона

Субъект Взыскание 

Ч. 2 
ст. 12. 4

общественные 
отношения в 

области 
предпринимательс
кой деятельности, 

связанные с 
порядком 

формирования и 
применения цен 

(тарифов)

действия лица, 
нарушающие 
установленны

е 
соответствую

щими 
государственн
ыми органами 
фиксированны

е и (или) 
предельные 

цены 
(тарифы), 

предельные 
нормативы 

рентабельност
и, оптовые и 

(или) торговые 
надбавки 
(скидки).

умысел 
прямой.

Лицо 
осознает 
характер 

противоправ
ного деяния 
и желает его 
совершить.

только 
должностные 

лица 
юридического 
лица или ИП, 
ответственные 
за соблюдение 
установленног

о порядка 
формирования 
и применения 
цен (тарифов)

штраф на 
ИП или юр. 

лицо в 
двукратном 

размере 
разницы 
между 

фактической 
выручкой, 

полученной 
от 

реализации 
товаров 
(работ, 

услуг), и 
расчетной 
величиной 
выручки от 
реализации 

этих товаров 
(работ, 

услуг) по 
ценам 

(тарифам), 
установленн
ым в соотв. 

с 
законодател

ьством



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 12.4 КоАП РБ, 
образует отсутствие решения органа (должностного лица) юридического лица и ИП об 

установлении цен на товары:
- производимые в Республике Беларусь;

- ввозимые на ее территорию в таможенном режиме «выпуск товаров для свободного 
обращения»;

- ввозимые из Российской Федерации; а также
-непредставление информации о ценах на эти товары в республиканский орган 

государственного управления по вопросам экономики в Республике Беларусь в течение 
пяти рабочих дней с даты принятия соответствующего решения.

Непредставление информации означает отказ от представления такой информации либо 
фактическое ее непредставление.

С субъективной стороны правонарушение характеризуется как умышленной, так и 
неосторожной формой вины.

Субъектом правонарушения могут быть только должностные лица юридического лица и 
ИП, а также юр. лица, ИП.

В качестве взыскания применяется штраф на индивидуального предпринимателя и 
юридическое лицо в размере до 10% стоимости реализованных товаров в части цен, на 

которые произведено нарушение.



СТАТЬЯ 12.7. НЕЗАКОННАЯ 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

� Объект правонарушения - общественные отношения в области предпринимательской 
деятельности, связанные с порядком ее регистрации и осуществления.

� Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 12.7 КоАП, образуют 
действия лица, осуществляющего предпринимательскую деятельность:

� без специального разрешения (лицензии), когда такое разрешение (лицензия) 
обязательно, либо

� с нарушением правил и условий осуществления видов деятельности, предусмотренных в 
специальных разрешениях (лицензиях).

Предпринимательская деятельность с нарушением правил и условий осуществления видов 
деятельности, предусмотренных в специальных разрешениях (лицензиях), означает, что 
предприниматель нарушает правила, условия осуществления того или иного вида 
деятельности, который указан в разрешении (лицензии).



� Объективную сторону правонарушения, 
предусмотренного ч. 11 ст. 12. 7 КоАП, 

образуют действия лица, осуществляющего 
предпринимательскую деятельность без 
государственной регистрации либо без 

государственной регистрации и 
специального разрешения (лицензии), 
когда такое специальное разрешение 

(лицензия) обязательно.
� С субъективной стороны правонарушение 

характеризуется как умышленной, так и 
неосторожной формой вины.

� Субъектом правонарушения могут быть 
только лицо, достигшее 16-летнего 

возраста, вменяемое, индивидуальные 
предприниматели и юридические лица.

� В качестве взыскания штраф в размере до 
ста базовых величин с конфискацией 

предметов административного 
правонарушения, орудий и средств 

совершения административного 
правонарушения, а также дохода, 
полученного в результате такой 

деятельности, или без конфискации



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 2 ст. 12.7 КоАП, образуют 
действия лица, занимающегося незаконным и (или) запрещенным видом 

предпринимательской деятельности.
Запрещённый вид деятельности означает, что такой вид деятельности запрещен 

законодательством.
С субъективной стороны правонарушении характеризуется как умышленной, так и 

неосторожной формой вины.
Субъектом правонарушения могут быть только лицо, достигшее 16-летнего возраста, 

вменяемое, индивидуальные предприниматели и юридические лица.
В качестве взыскания применяется штраф в размере от 20 до 50 БВ конфискацией дохода, 

полученного в результате такой деятельности, орудий и средств совершения 
административного правонарушения или без конфискации таких орудий и средств, на ИП – 

от 20 до 200 БВ с конфискацией дохода, полученного в результате такой деятельности, 
орудий и средств совершения административного правонарушения или без конфискации 

таких орудий и средств, а на юридическое лицо – до 500 БВ с конфискацией дохода, 
полученного в результате такой деятельности, орудий и средств совершения 

административного правонарушения или без конфискации таких орудий и средств.



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 12.7 КоАП, образуют 
действия лица, занимающегося предпринимательской деятельностью, для которого 
установлен запрет на осуществление такой деятельности законодательными актами 

Республики Беларусь.
С субъективной стороны правонарушение характеризуется умышленной формой вины.

Субъектом правонарушения может быть только лицо, достигшее 16-летнего возраста, 
вменяемое.

В качестве взыскания применяется штраф в размере от 10 до 30 БВ.



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 4 ст. 12.7 КоАП, образуют 
действия лица, занимающегося игорным бизнесом без специального разрешения 

(лицензии).
С субъективной стороны правонарушение характеризуется умышленной формой вины.

Субъектом правонарушения могут быть только индивидуальные предприниматели и 
юридические лица.

В качестве взыскания налагается штраф в размере от 10 до 50 БВ, а на юридическое лицо – 
до 500 БВ с конфискацией игрового оборудования, дохода, полученного в результате такой 

деятельности, или без конфискации



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 5 ст. 12.7 КоАП , 
образуют действия, направленный на трудоустройство граждан за пределами 

Республики Беларусь, иностранных граждан или лиц без гражданства, постоянно 
проживающих в Республике Беларусь, осуществляемые без специального 

разрешения (лицензии) либо с нарушением правил и условий осуществления 
такого вида деятельности, предусмотренных в специальном разрешении 

(лицензии).
С субъективной стороны правонарушение характеризуется как умышленной, так 

и неосторожной формой вины.
Субъектом правонарушения могут быть только лицо, достигшее 16-летнего 

возраста, вменяемое, и юр. лица.
В качестве взыскания применяется штраф в размере от 50 до 200 БВ с 

конфискацией дохода, полученного в результате таких действий, и лишение права 
заниматься определенной деятельностью, а на юр. лицо - от 500 до 1000 БВ с 

конфискацией дохода, полученного в результате таких действий, и лишение права 
заниматься определенной деятельностью.



СТ. 12.8 НАРУШЕНИЕ ПОРЯДКА 
ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

� Объект правонарушения - общественные 
отношения в области предпринимательской 

деятельности, связанные с порядком ее 
осуществления.

� Объективную сторону правонарушения, 
образуют действия ИП осуществляющего 
предпринимательскую деятельность без 

открытия в банке текущего (расчетного) 
счета.

� С субъективной стороны правонарушение 
характеризуется  умышленной формой 

вины.
� Субъектом правонарушения могут быть 

только  индивидуальные предприниматели.
� В качестве взыскания штраф в размере от 2 

до  10 БВ.



СТАТЬЯ 12.15. НАРУШЕНИЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О РЕКЛАМЕ

� Объект правонарушения - общественные 
отношения в области предпринимательской 
деятельности, связанные с рекламой.
� Объективную сторону правонарушения, 

предусмотренного  ст. 12.15 КоАП , образуют 
действия, направленный на нарушение 

рекламодателем, рекламопроизводителем, 
рекламораспространителем или должностным лицом 
государственного органа законодательства о рекламе, 

в том числе размещение (распространение) 
рекламораспространителем на территории 

Республики Беларусь рекламы, подлежащей 
согласованию с уполномоченным государственным 

органом).
� С субъективной стороны правонарушение 

характеризуется как умышленной, так и 
неосторожной формой вины.

� Субъектом правонарушения могут быть лица, 
достигшее 16-летнего возраста, вменяемое, 

индивидуальные предприниматели и юридические 
лица.

� В качестве взыскания налагается штраф в размере от 
5 до 30 БВ, на ИП – от 10 до 40 БВ, а на 

юридическое лицо – от 20 до 50 БВ.
�  



СТАТЬЯ 12.16. ОБМАН 
ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

� Объект правонарушения - общественные отношения в области 
предпринимательской деятельности, связанные с правилами 

обслуживания покупателей, заказчиков или иных потребителей.
� Объективную сторону правонарушения образует обман 

покупателей, заказчиков, или иных потребителей.

Обман может выражаться в совершении различных действий: 
� обмеривание, 
� обвешивание, 

� превышение установленных цен, 
� обсчет и иной обман, вводящий в заблуждение покупателей, 

заказчиков или иных потребителей.

Обман потребителей считается оконченным административным 
правонарушением с момента хотя бы единичного факта такого 

обмина.



� Обманом потребителей в значительном 
размере признается обман, размер наживы от 
которого превышает половину размера 
базовой величины, установленного на день 
совершения преступления, в крупном размере 
в пять и более раз превышает размер такой 
базовой величины.

� Обмеривание - отпуск товаров меньшего 
размера, чем тот, который должен получить 
потребитель по договору купли-продажи.

� Обвешивание - отпуск товаров меньшего 
веса, чем он должен быть в соответствии с 
оплатой покупки.

� Обсчет - получение продавцом большей 
суммы, чем фактическая стоимость 
отпущенного товара, оказанной услуги.

� Введение в заблуждение относительно 
потребительских свойств, качества 
товара (работы, услуги) - утаивание от 
потребителя или сообщение ему не 
соответствующей действительности 
информации о потребительских свойствах, 
качестве товара (работы, услуги); продажа 
товаров, оказание услуги, передача результата 
работы, не соответствующих требованиям 
стандартов, технических условий, условиям 
договора



С субъективной стороны правонарушение характеризуется умышленной формой вины, 
умысел прямой. Цель, как правило, корыстная (извлечение имущественной выгоды).

Субъектом правонарушения может быть только работник индивидуального 
предпринимателя или юридического лица, осуществляющий реализацию товаров, 

выполнение работ или оказание услуг, и индивидуальный предприниматель, 
осуществляющий такую же деятельность.

Работник юридического лица - физическое лицо, состоящее в трудовых отношениях с 
юридическим лицом на основании заключенного трудового договора .

Обман покупателей, заказчиков или иных потребителей, совершенный повторно в течение 
одного года после наложения административного взыскания за такое же нарушение либо в 
значительном размере, влечет уголовную ответственность по ст. 257 Уголовного кодекса 

Республики Беларусь .
В качестве взыскания применяется штраф в размере от 2 до 25 БВ с лишением права 

заниматься определенной деятельностью или без лишения.



СТАТЬЯ 12.17. НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ 
ТОРГОВЛИ И ОКАЗАНИЯ УСЛУГ 

НАСЕЛЕНИЮ
� Объект правонарушения - общественные отношения в области 

предпринимательской деятельности, связанные с правилами 
торговли и оказания услуг населению.

� Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 1 
ст. 12.17 Кодекса Республики Беларусь об административных 

правонарушениях, образует нарушение правил торговли и оказания 
услуг населению.

� Торговля подразделяется на следующие виды: оптовая торговля; 
розничная торговля; общественное питание (торгово-

производственная деятельность).
� Субъекты торговли вправе осуществлять один или несколько видов 

торговли в следующих формах: комиссионная торговля; торговля на 
конкурсах; торговля на аукционах; торговля по образцам; торговля с 

использованием автоматов; выездная торговля; посылочная 
торговля; биржевая торговля; торговля на ярмарке; электронная 

торговля; торговля на рынке; иные формы, не запрещенные 
законодательством.



Правила торговли - единые требования, в соответствии с которыми субъекты торговли 
осуществляют розничную торговлю и общественное питание (торгово-производственную 

деятельность).
Правила торговли подразделяются на правила торговли отдельными видами товаров и 

правила торговли, осуществляемой в вышеуказанных формах.
Правила торговли отдельными видами товаров и правила торговли, осуществляемой в 
вышеуказанных формах, утверждаются Советом Министров Республики Беларусь по 

представлению Министерства торговли Республики Беларусь.
Для привлечения лица к административной ответственности по указанной статье 

необходимо установить, какое конкретно правило торговли или оказания услуг населению 
им нарушено.



� С субъективной стороны 
правонарушение 

характеризуется как 
умышленной, так и 

неосторожной формой вины.
� Субъектом правонарушения 

может быть только лицо, 
достигшее 16-летнего 
возраста, вменяемое.

� В качестве взыскания 
применяется штраф в размере 
до десяти базовых величин.



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 2 ст. 12.17 Кодекса 
Республики Беларусь об административных правонарушениях, образует реализация 

товаров с истекшими сроками годности, хранения, реализации.
Для всех товаров нормативными правовыми актами установлены сроки годности, хранения 

и реализации.
Для привлечения лица к административной ответственности за указанное правонарушение 

необходимо установить, какие конкретно сроки годности, хранения или реализации 
товаров нарушены.

С субъективной стороны правонарушение характеризуется как умышленной, так и 
неосторожной формой вины.

Субъектом правонарушения может быть лицо, достигшее 16-летнего возраста, вменяемое.
В качестве взыскания применяется штраф в размере от двадцати до пятидесяти базовых 

величин 



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 12.17 Кодекса 
Республики Беларусь об административных правонарушениях, образует деяние, 

предусмотренное ч. 1 рассматриваемой статьи, совершенное повторно в течение одного 
года после наложения административного взыскания за такое же нарушение.

С субъективной стороны правонарушение характеризуется как умышленной, так и 
неосторожной формой вины.

Субъектом правонарушения может быть только лицо, достигшее 16-летнего возраста, 
вменяемое, к которому было применено административное взыскание за правонарушение, 

предусмотренное ч. 1 рассматриваемой статьи.
В качестве взыскания применяется штраф в размере от 10 до 30 базовых величин.



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 4 ст. 12.17 Кодекса 
Республики Беларусь об административных правонарушениях, образует:

�приобретение, 
�хранение, 

�использование в производстве, 
�транспортировка, 

�реализация товаров в нарушение установленного законодательством порядка (без наличия 
требуемых в предусмотренных законодательством случаях документов, подтверждающих 

качество товаров, сопроводительных документов, документов, подтверждающих 
приобретение (поступление) 

�отпуск товаров для реализации, или при наличии не соответствующих действительности 
документов), 

�реализация товаров (выполнение работ, оказание услуг) в нарушение запрета органов 
Комитета государственного контроля Республики Беларусь.



В случаях выявления в ходе проверки (ревизии) реализации товаров, не 
соответствующих техническим нормативным правовым актам, устанавливающим 

обязательные требования к качеству, технологии и безопасности товаров, 
отсутствия необходимой и достоверной информации о товаре, а также реализации 
товаров без предусмотренных законодательством приходных документов и (или) 

документов, подтверждающих качество и безопасность товаров, либо с 
истекшими сроками годности (сроками службы) или без указания сроков годности 
(сроков службы), если установление этих сроков обязательно, а равным образом в 

случае отказа субъекта торговли допустить должностных лиц уполномоченных 
контролирующих органов к проведению проверки (ревизии) контролирующие 

органы приостанавливают или прекращают реализацию этих товаров.

Руководителю субъекта торговли, допустившего нарушения, выдается 
предписание о приостановлении реализации товаров до устранения выявленных 

нарушений или предписание о прекращении их реализации.



С субъективной стороны 
правонарушение 

характеризуется как 
умышленной, так и 

неосторожной формой вины.
Субъектом правонарушения 
может быть лицо, достигшее 

16-летнего возраста, 
вменяемое.

В качестве взыскания 
применяется штраф в размере 

до пятидесяти базовых величин 
с конфискацией товаров 
(выручки, полученной от 

реализации товаров, 
выполнения работ, оказания 
услуг), или без конфискации.



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 5 ст. 12.17 
Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, образует:

продажа товаров или лекарственных средств со складов, баз, из подсобных 
помещений государственных организаций бытового обслуживания, торговли, 

общественного питания, здравоохранения или при доставке их к месту хранения 
(реализации) либо сокрытие товаров или лекарственных средств от покупателей 

(нарушение правил торговли).
С субъективной стороны правонарушение характеризуется умышленной формой 

вины.
Субъектом правонарушения может быть лицо, достигшее 16-летнего возраста, 

вменяемое.

В качестве взыскания применяется штраф в размере от двадцати до пятидесяти 
базовых величин.



� Объективную сторону правонарушения, 
предусмотренного ч. 6 ст. 12.17 Кодекса 

Республики Беларусь об административных 
правонарушениях, образует:

� продажа алкогольных, слабоалкогольных 
напитков или пива несовершеннолетним.

� С субъективной стороны правонарушение 
характеризуется умышленной формой вины.

� Субъектом правонарушения может быть  лицо, 
достигшее 16-летнего возраста, вменяемое. 

� В качестве взыскания применяется штраф в 
размере от 20 до 50 базовых величин .

� В соотв. с ч. 7ст. 12.17 КоАП РБ необеспечение 
должностным лицом юридического лица или 

индивидуальным предпринимателем, 
осуществляющим реализацию алкогольных, 

слабоалкогольных напитков или пива, контроля 
за их продажей, повлекшее повторное 

совершение деяния, предусмотренного ч.6, –
влечет наложение штрафа в размере от 30 до 50 

базовых величин.



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 8 ст. 12.17 Кодекса 
Республики Беларусь об административных правонарушениях, образует:

реализация товаров с рук, лотков, тележек, автомобилей, а также с использованием иных 
приспособлений в местах, запрещенных законодательством.

С субъективной стороны правонарушение характеризуется умышленной формой вины.
Субъектом правонарушения может быть  лицо, достигшее 16-летнего возраста, вменяемое. 

В качестве взыскания применяется штраф в размере до 3базовых величин .



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 9 ст. 12.17 Кодекса 
Республики Беларусь об административных правонарушениях, образует:

реализация иностранным гражданином или лицом без гражданства, временно 
пребывающим или временно проживающим в Республике Беларусь, товаров без 

специального разрешения на право разовой реализации товаров.

С субъективной стороны правонарушение характеризуется умышленной формой вины.
Субъектом правонарушения может быть  лицо, достигшее 16-летнего возраста, вменяемое, 
иностранный гражданин или лицо без гражданства, временно пребывающее или временно 

проживающее в Республике Беларусь. 
В качестве взыскания применяется штраф в размере от 1 до 10 базовых величин .



СТАТЬЯ 12.20. НАРУШЕНИЕ ПОРЯДКА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 
КАССОВОГО ОБОРУДОВАНИЯ, АВТОМАТИЧЕСКИХ ЭЛЕКТРОННЫХ 
АППАРАТОВ, ТОРГОВЫХ АВТОМАТОВ, ПЛАТЕЖНЫХ ТЕРМИНАЛОВ, 

ИСПОЛЬЗОВАНИЯ И УЧЕТА СРЕДСТВ КОНТРОЛЯ, 
ПРЕДНАЗНАЧЕННЫХ ДЛЯ УСТАНОВКИ НА КАССОВОЕ 

ОБОРУДОВАНИЕ

� Объект правонарушения - общественные отношения в области 
предпринимательской деятельности, связанные с порядком 

использования кассового оборудования, автоматических 
электронных аппаратов, торговых автоматов, платежных 

терминалов, использования и учета средств контроля, 
предназначенных для установки на кассовое оборудование.

� Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 1 
ст. 12.20 Кодекса Республики Беларусь об административных 

правонарушениях, образует нарушение порядка использования 
кассового оборудования, автоматических электронных аппаратов, 

торговых автоматов, платежных терминалов, использования и 
учета средств контроля, предназначенных для установки на 

кассовое оборудование.



С субъективной стороны правонарушение характеризуется умышленной формой вины.
Субъектом правонарушения может быть ИП или юридическое лицо. 

В качестве взыскания применяется штраф на ИП в размере  до 100 базовых величин, а на 
юридическое лицо – от 10 до 200 базовых величин.



СТАТЬЯ 12.23. НАРУШЕНИЕ ПОРЯДКА ОБОРОТА, ПЕРЕМЕЩЕНИЯ, 
ТРАНЗИТА АЛКОГОЛЬНОЙ, НЕПИЩЕВОЙ СПИРТОСОДЕРЖАЩЕЙ 
ПРОДУКЦИИ, НЕПИЩЕВОГО ЭТИЛОВОГО СПИРТА, ТАБАЧНОГО 

СЫРЬЯ И ТАБАЧНЫХ ИЗДЕЛИЙ

� Объект правонарушения - общественные 
отношения в области предпринимательской 

деятельности, связанные с порядком оборота, 
перемещения, транзита алкогольной, непищевой 

спиртосодержащей продукции, непищевого 
этилового спирта, табачного сырья и табачных 

изделий.
� С субъективной стороны правонарушение 

характеризуется умышленной формой вины.
� Субъектом правонарушения могут быть только 

лицо, достигшее 16-летнего возраста, вменяемое, 
индивидуальные предприниматели и юридические 

лица. 



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 12.23 Кодекса 
Республики Беларусь об административных правонарушениях, образует ввоз в Республику 

Беларусь, перемещение по ее территории, хранение на ней ИП или юр. лицом табачных 
изделий, не маркированных в установленном порядке акцизными марками Республики 

Беларусь и (или) специальными марками и (или) без сопроводительных документов 
установленного образца, подтверждающих легальность их ввоза, приобретения, 

производства, а также торговля этими изделиями.

В качестве взыскания по. ч.1 ст.12.23 применяется штраф в размере от 50 до 100базовых 
величин, а на ИП или юр. лицо – от 250 до 300 базовых величин с конфискацией предмета 

административного правонарушения.



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 2 ст. 12.23 Кодекса 
Республики Беларусь об административных правонарушениях, образует ввоз в Республику 
Беларусь, перемещение по ее территории, хранение на ней ИП или юр. лицом алкогольных 

напитков, не маркированных в установленном порядке акцизными марками Республики 
Беларусь и (или) специальными марками или специальными знаками и (или) без 

сопроводительных документов установленного образца, подтверждающих легальность их 
ввоза, приобретения, производства, а также торговля этими напитками .

 В качестве взыскания по ч.2 ст.12.23 применяется штраф в размере от 50 до 100 
базовых величин, а на ИП или юр. лицо – от 450 до 500 базовых величин с 

конфискацией предмета административного правонарушения.



СТ. 12.25 НАРУШЕНИЕ ТРЕБОВАНИЙ К КАЧЕСТВУ И БЕЗОПАСНОСТИ 
АЛКОГОЛЬНОЙ, НЕПИЩЕВОЙ СПИРТОСОДЕРЖАЩЕЙ ПРОДУКЦИИ, 

НЕПИЩЕВОГО ЭТИЛОВОГО СПИРТА, ТАБАЧНОГО СЫРЬЯ И 
ТАБАЧНЫХ ИЗДЕЛИЙ, К ИНФОРМАЦИИ, СОДЕРЖАЩЕЙСЯ НА 

ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ ТАРЕ (УПАКОВКЕ) АЛКОГОЛЬНЫХ НАПИТКОВ И 
ТАБАЧНЫХ ИЗДЕЛИЙ

� Объект правонарушения - общественные отношения в 
области предпринимательской деятельности, связанные с 
требованиями к качеству и безопасности алкогольной, 
непищевой спиртосодержащей продукции, непищевого 
этилового спирта, табачного сырья и табачных изделий, к 
информации, содержащейся на потребительской таре 
(упаковке) алкогольных напитков и табачных изделий.

� С субъективной стороны правонарушение 
характеризуется умышленной формой вины.

� Субъектом правонарушения могут быть только лицо, 
достигшее 16-летнего возраста, вменяемое, 

индивидуальные предприниматели и юридические лица. 



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 1 ст. 12.25 Кодекса 
Республики Беларусь об административных правонарушениях, образует  нарушение ИП 
или юр. лицом требований технических НПА в области технического нормирования и 

стандартизации, распространяющихся на алкогольную, непищевую спиртосодержащую 
продукцию и непищевой этиловый спирт, либо законодательства об оценке соответствия 

таких продукции и спирта требованиям технических нормативных правовых актов в 
области технического нормирования и стандартизации, а также неоднократное (два и более 
раза в течение одного года) нарушение ИП или юр. лицом требований технических НПА в 
области технического нормирования и стандартизации, распространяющихся на табачное 
сырье и табачные изделия, либо законодательства об оценке соответствия таких сырья и 
изделий требованиям технических нормативных правовых актов в области технического 

нормирования и стандартизации
В качестве взыскания по ч.1 ст.12.25 применяется штраф в размере от 10 до 20 базовых 
величин, а на ИП или юр. лицо – от 80 до 100 базовых величин с конфискацией предмета 

административного правонарушения.



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 2 ст. 12.25 Кодекса 
Республики Беларусь об административных правонарушениях, образует  торговля 

табачным сырьем и табачными изделиями, осуществляемая индивидуальным 
предпринимателем или юридическим лицом без наличия документов и (или) маркировки, 

предусмотренных законодательством для подтверждения соответствия их качества и 
безопасности установленным требованиям.

В качестве взыскания по ч.2 ст.12.25 применяется штраф в размере от 10 до 20 базовых 
величин, а на ИП или юр. лицо – от 30 до 50 базовых величин с конфискацией предмета 

административного правонарушения.



Объективную сторону правонарушения, предусмотренного ч. 3 ст. 12.25 Кодекса 
Республики Беларусь об административных правонарушениях, образует  торговля  

алкогольной, непищевой спиртосодержащей продукцией, непищевым этиловым спиртом, 
осуществляемая юридическим лицом без наличия документов и (или) маркировки, 

предусмотренных законодательством для подтверждения их соответствия требованиям 
технических нормативных правовых актов в области технического нормирования и 
стандартизации, а равно розничная торговля алкогольными напитками в объектах 

общественного питания, розничная торговля непищевой спиртосодержащей продукцией, 
осуществляемая индивидуальным предпринимателем без наличия указанных документов и 

(или) маркировки.
В качестве взыскания по ч.3 ст.12.25 применяется штраф в размере от 10 до 20 базовых 
величин, а на ИП или юр. лицо – от 250 до 500 базовых величин с конфискацией предмета 

административного правонарушения.



СТ. 12.27 НЕЗАКОННЫЕ ПЕРЕМЕЩЕНИЕ, ХРАНЕНИЕ ТАБАЧНЫХ 
ИЗДЕЛИЙ И АЛКОГОЛЬНЫХ НАПИТКОВ, ПРОИЗВОДСТВО, 
ПЕРЕРАБОТКА, ХРАНЕНИЕ, ПЕРЕМЕЩЕНИЕ НЕПИЩЕВОЙ 

СПИРТОСОДЕРЖАЩЕЙ ПРОДУКЦИИ, ЭТИЛОВОГО СПИРТА, 
ТАБАЧНОГО СЫРЬЯ, РЕАЛИЗАЦИЯ ЭТИХ ПРОДУКЦИИ, СПИРТА, 

СЫРЬЯ И АЛКОГОЛЬНЫХ НАПИТКОВ

� Объект правонарушения - общественные отношения в 
области предпринимательской деятельности, связанные с 
порядком незаконного перемещения, хранения табачных 

изделий и алкогольных напитков, производства, 
переработки, хранения, перемещения непищевой 
спиртосодержащей продукции, этилового спирта, 

табачного сырья, реализации этих продукции, спирта, 
сырья и алкогольных напитков.

� С субъективной стороны правонарушение 
характеризуется умышленной формой вины.

� Субъектом правонарушения могут быть только лицо, 
достигшее 16-летнего возраста, вменяемое, 

индивидуальные предприниматели и юридические лица. 



СТАТЬЯ 12.46. НЕЗАКОННОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ 
ГЕНЕТИЧЕСКИ МОДИФИЦИРОВАННЫХ 

СОСТАВЛЯЮЩИХ (КОМПОНЕНТОВ), 
НЕПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ИЛИ ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ 

НЕДОСТОВЕРНЫХ СВЕДЕНИЙ О ТАКИХ 
СОСТАВЛЯЮЩИХ (КОМПОНЕНТАХ)

� Производство и (или) торговый оборот в РБ детского 
питания, изготовленного с использованием 

генетически модифицированных составляющих 
(компонентов), –

� влекут наложение штрафа в размере до 50 базовых 
величин с конфискацией этой продукции, на ИП – до 

200 базовых величин с конфискацией этой продукции, 
а на юр. лицо – до 500 базовых величин с 

конфискацией этой продукции.
� Непредоставление потребителям сведений о 

продовольственном сырье и пищевых продуктах, 
полученных с использованием генетически 

модифицированных составляющих (компонентов) и 
пищевых добавок, либо предоставление таких 

сведений, содержащих недостоверную информацию, –
� влекут наложение штрафа в размере до 30 базовых 

величин, на ИП – до 50 базовых величин, а на юр. 
лицо – до ста базовых величин.



ТИПИЧНЫЕ НАРУШЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ РОЗНИЧНОЙ 

ТОРГОВЛИ В СТАЦИОНАРНЫХ МАГАЗИНАХ

Среди наиболее часто встречающихся 
нарушений в стационарных магазинах: 

1) несоблюдение ассортиментных 
перечней; 

2) реализация товаров с истекшим сроком 
годности (колбасные изделия, рыба, 
пиво, моющие средства и др.); 

3) неправильное оформление ценников и 
скидок; 

4) реклама алкоголя и т.д. 



ТИПИЧНЫЕ НАРУШЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ РОЗНИЧНОЙ ТОРГОВЛИ   

В ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИНАХ
Среди наиболее часто встречающихся нарушений в интернет-магазинах: 

1) предоставление не в полном объеме информации о продавце: отсутствие 
на главной странице интернет-магазина сведений о продавце и о 
государственной регистрации, в т.ч. и регистрации в Торговом реестре 
Республики Беларусь (далее - Торговый реестр); 

2) предоставление не в полном объеме информации о товаре: отсутствие 
данных о сроках доставки и условиях оплаты товаров, отсутствие 
сведений о возможности расчета за приобретаемый товар путем 
дистанционного перечисления денежных средств; 

3) указание недостоверных цен на товар, указание цены на товар в 
иностранной валюте; отсутствие на сайте интернет-магазина 
информации о документах, подтверждающих факт приобретения товара, 
их образцов и порядка их оформления;

4) нарушение законодательства о рекламе. 
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� Закона Республики Беларусь от 09.01.2002 № 90-З «О защите прав 
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Спасибо за внимание!


